Az 5. feladat megoldasaval a Legendre-féle

_n_

! = oL+ g+ g+ 3[5l+gl+zr]+ . sl5]+ ]+

azonossagban (ahol a primszamok persze n-ig mennek) olyan kulcshoz jutottunk, amely alkalmas egyes, a primszamokra
vonatkozd kérdések megoldasara. De vajon hogyan forgassuk ezt a kulcsot, hogy a Csebysev-tétel nyitjat megtalaljuk?
Mit kezdjiink az nl-sal, hogy épp az n és 2n kozotti primszamokrol tudoésitson benniinket?

CSEBYSEV eredeti bizonyitasa egy nagyon bonyolult, az n! segitségével képezett kifejezés vizsgalatdn alapul. ERDOS
(és mar el6tte RAMANUJAN is a Csebysev-féle kifejezés helyett a sokkal egyszertibb
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kifejezést hasznalja. Ezt a kifejezést ( :) -nel (mondd: 2n alatt n, vagy 2n az n felett) szokas jelolni: altalaban <7Z) -

nel az ' kifejezést jeloljiik. Ez arrol nevezetes, hagy egy m-tagi osztalybol ennyi féleképpen lehet kijel6lni

nl-(m—n)

m -
egy n-tagu kiildottséget; igy < ) csak latszolag tort, valojaban mindig egész szdm az értéke. De ERDOS sem azért
n
2
gondolt arra, hogy, ( n) segitségével fogjon hozza a Csebysev-tétel bizonyitasahoz, mert ha egy 2n-tagt osztalynak
n

2
pontosan a felét vissziik kirandulni, akkor éppen " -féleképpen lehet kijeldlni, hogy kik jussanak a kirandulok kozé.
n

2 1 2)...2
Hanem azért, mert ") = (n+ 1)(7;+ ) r meg kell, hogy érezze, hogy n és 2n kozott vannak primszamok.

Hiszen ezekkel a primszadmokkal minddel oszthatd, mert a szamlaloja oszthato veliikk, de a nevez§je nem; az n-ig
terjedd primszamok azonban a nevez§jében is eléfordulnak, igy ezek koziil sok kiesik egyszertsités kdzben. Véarhatod

2
hat, hogy ha feltételezziik, hogy n és 2n k6z6tt nincs primszam, akkor ( n) primtényezss felbontasabol sokkal kisebb
n

2 2
értéket kapunk ( n) szamara, mint amekkora val6jaban. Ismerkedjiink meg hat kozelebbrsl a ( n) -nel!
n n
6. Mutassuk meg, hogy ha a pozitiv szam, akkor [2a] — [a] értéke vagy 0, vagy 1.
2
7. Mutassuk meg, hogy ( n) mindig egész szam.
n

8. Mutassuk meg, hogy (2:> torzstényezss felbontasaban egyik primszam hatvanya sem lehet nagyobb 2n-nél. (A
hatvanyrol van sz6, nem a hatvanykitevorasl!)

9. Mutassuk meg, hogy <2:> primtényezds felbontasaban a v/2n-nél nagyobb primszamok legfeljebb els6 hatvanyon
szerepelnek (azaz vagy nem szerepelnek, vagy csak els§ hatvanyon).

2 2 2
10. Mutassuk meg, hogy " nem oszthaté a gn és n kozotti primszamokkal (n-et beleértve, ha primszam; gn—et
n

akkor sem értve bele, ha n oszthaté 3-mal és 3" primszam).



